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Sprachenzentrum / Deutsch als Fremdsprache 
Deutsche Sprachprüfung zur Hochschulzugangsberechtigung 

(DSH) 
XXXXXXXXX 

Aufgaben zum Hörverstehen 
 
Familienname: Vorname: 

Geburtsdatum: Studienfach: 

Korrektor/in: Datum: 
  

PUNKTE 
 
1.  Formulieren Sie für den Gesamttext eine passende Überschrift.  
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
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2.  Vervollständigen Sie die folgende Gliederung für den gesamten Hörtext: 
  
 1. Einleitung 
 2. Wissenschaftliche Definitionen von “Arbeit” 
 
 3._________________________________________________________________ 
 3.1. Antike 
 3.2. Christliche Lehre 
 3.3. Industrialisierung 
 
 4._________________________________________________________________ 
 4.1. Allgemeine künftige Entwicklungen 
 
 4.2._______________________________________________________________ 
 
 5. Ausblick 

9  
 
 
 
  



2 
 

3.  Am Beginn des Textes heißt es: “Der Faktor Arbeit erlebt in unserer Zeit und 
Gesellschaft einen radikalen Wandel.” Zeigen Sie auf, wie dies im Text begründet wird.  

 (Antworten Sie in einem ganzen Satz). 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
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4.  Der Text gibt verschiedene Erklärungen bzw. Definitionen des Begriffs “Arbeit”. 

Vervollständigen Sie dazu die folgende Tabelle laut Text mit je einem Aspekt: 
 (Stichpunkte genügen). 
 
wissenschaftliche Disziplin Definition des Begriffs “Arbeit” 

Arbeitswissenschaft Arbeit = 
 
 

Soziologie Arbeit =      
 
 

Volkswirtschaftslehre (VWL) Arbeit =  
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5. Wer hatte in der Antike laut Text höheres Ansehen?  Kreuzen Sie die richtige Antwort 

an und begründen Sie Ihre Entscheidung aus dem Text heraus. Ein Argument in der 
Begründung genügt. (Antworten Sie in einem ganzen Satz). 

 

 Der Landwirt hatte mehr Ansehen, denn … 
 

 Der nicht arbeitende Bürger hatte mehr Ansehen, denn …. 
 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
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6. Ist die folgende Aussage laut Text richtig oder falsch? Kreuzen Sie an und begründen Sie 
Ihre Entscheidung aus dem Text heraus. (Antworten Sie in einem ganzen Satz). 
 
„Für die christliche Lehre sind Arbeit und Glaube nicht miteinander vereinbar.“ 
 
 

 Diese Aussage ist laut Text richtig, denn … 
 

 Diese Aussage ist laut Text falsch, denn … 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
 
 _______________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________  
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7. Erklären Sie in einem Satz die neue Bedeutung der Arbeit laut Text zur Zeit der 

Industrialisierung. 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
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8.  Der Text beschreibt zwei allgemeine Entwicklungen der Arbeit in der Zukunft.  
 Stellen Sie eine dieser Entwicklungen vollständig laut Text dar (Sätze). 
 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
  
________________________________________________________________________ 
  
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________ 
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9.  Der Text nennt drei Haupttendenzen, wie sich die Zukunft der Arbeit auf den 
einzelnen Menschen auswirken wird. Sind die folgenden Aussagen dazu laut Text 
richtig oder falsch? (Bitte mit X) 

          Richtig        Falsch   

a. Es wird keine klare Unterscheidung mehr zwischen   

  Arbeitszeit und Freizeit geben.       
 

 b. Man wird nur noch eine Woche Freizeit haben.     
  

 c. Die Auswirkungen auf das Privatleben sind kurzfristig.    
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10. Vervollständigen Sie die folgende Struktur zum Ausblick auf die Zukunft der Arbeit laut 

Text: 
 

 

  denn 
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___________________________________________________________________     

ENDE DER AUFGABEN ZUM HÖRVERSTEHEN    
 

ERREICHTE PUNKTEZAHL HV:   

ERREICHTE PROZENTZAHL HV: 
 
ERREICHTE NIVEAUSTUFE HV: 

< 34 P = < 57%   < N1    

34P - 39P 57% -  66 % N1       

40P -  49P 67% - 81% N2 

50P – 60P 82% - 100% N3 

 

 60 

 100% 

denn jeder Technologieschub 

_____________________________________ 

_____________________________________ 

Die Arbeit wird uns nie  
 
______________________, 
 

 

die zu  ____________________________________________________ 

und _______________________________________________________ 

an Arbeit ___________________. 


